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МОРФОГЕНЕЗ У РОСЛИН TRIFOLIUM AMBIGUUM BIEB. НА 
ДРУГОМУ РОЦІ ЖИТТЯ В УМОВАХ КУЛЬТУРИ

Описано основні морфологічні структури, які розвиваються у рослин Trifolium ambiguum на другому

В.І. СОЛОНЕНКО

році життя. Показано залежність їх кількісних

К оню ш ина мінлива відома в культурі 
близько восьмидесята років, але досі за 
лиш ається малопош иреним, перспектив
ним щ одо введення в культуру видом. 
Роботи з інтродукції Trifolium am biguum  
Bieb. розпочалися в 20-х роках XX ст. 
Н айактивніш е цим видом коню ш ини 
займалися у  50 —70-х роках, коли у  К а
наді, США, Чехословаччині, Новій З е 
ландії, Австралії, Радянському С ою зі 
проводились роботи з інтродукції виду 
[5]. О сновною  переш кодою  для ш ироко
го впровадж ення виду в культуру є від
сутній, або незначний, а тому м алоеф ек
тивний, симбіоз з бульбочковими бак
теріями за  м еж ами природного ареалу 
[5, 10, 11]. А мериканськими вченими бу
ла вивчена біологія різобіому Trifolium 
am biguum , який  представляє окрем у 
еволю ційну гілку, що дало змогу створи
ти індивідуальний інокулят для даного 
виду коню ш ини і налагодити його п ро
мисловий випуск [11, 12].
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показників від рівня азотного живлення рослин.

П риродний ареал  розповсю дж ення 
Trifolium am biguum  охоплю є Молдову, 
причорном орські степи України, Крим, 
К расн од арськи й  і С тавроп ольськи й  
край , Д агестан , К авказ, З ак а в к аззя , 
гірські райони Турції і П івнічного Ірану, 
тобто території, прилеглі до Чорного 
моря, а континентальне проникнення і 
пош ирення виду — обм еж ене. Т ери 
торія ареалу характери зується  р ізн о 
манітністю  рельєф у, тому коню ш ина 
мінлива росте в р ізн их  природно-кліма- 
тичних зонах. Н а основі вивчення ф а к 
тичного  м атер іалу  у  м еж ах  ар еалу  
виділено 8 екотипів: високогірний пасо
вищ ний, гірський пасовищ ний, гірський 
лучний, передгірний, передгірний сте
повий, степовий, сінокісно-пасовищ ний 
і пасовищ но-сінокісний [6]. Слід зазн а
чити, що всі екотипи маю ть повний 
набір ознак, характерн их  для Trifolium 
am biguum , і в У країні представлені у 
флорі К рим у [8].

В Україні вид практично не вивчав
ся і в культуру не введений. Trifolium
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am biguum  описаний у  складі коню ш ин 
К риму як  найпош иреніш ий вид, який 
характеризується цінними кормовими 
якостями, має високу насіннєву продук
тивність і у  природі є найбільш  відвіду- 
ваніш им представникам и м ісцевої ф ау 
ни [7, 8].

О б 'єктом  дослідж ення був степовий 
екотип Trifolium  am biguum . Н асіння 
одерж ане з колекції ВІР (номер Вр — 
887 за каталогом). Польові дослідж ення 
проводились у  дослідному господарстві 
Бохоницьке" Інституту кормів УААН у 

відділі селекції та насінництва кормових 
культур відповідно до існую чих методик 
[З, 4]. Розмір посівних ділянок 10 м 2, 
повторність чотириразова, посів ш иро
корядний [1].

О сновним методом дослідж ень був 
п орівняльн ий  м орф ологічни й  аналіз 
рослин, вирощ ених із насіння, за  ф а за 
ми розвитку  (фенологічними фазами) 
відповідно до методичних вказівок [2]. 
Для морфологічного опису, починаю чи 
з проростання насіння, викопували р о с
лини другого року ж иття у  таких ф азах  
розвитку: відростання, стеблування, бу
тонізація, цвітіння, достигання плодів і 
осіння вегетац ія  (постгенерати вни й  
ріст).

Н а другому і наступних роках ж иття 
Trifolium am biguum  в ум овах Л ісостепу 
через н и зьку  симбіотичну активність 
виявляє ознаки  азотного голодування. 
Другий р ік  вегетації є дуж е важ ливим  
етапом розвитку  цього виду, оскільки у 
цей період закладаю ться морфологічні 
структури рослини, від яких залеж ить 
нормальне існування рослини і виду в 
цілому. Н естача азоту  в цей період п о з
начається на інтенсивності ростових 
процесів у  рослини в цілому. Виходячи 
з цього, дослідж ення м орф оген езу  р о с
лин другого року  вегетації проводилось 
у  двох варіантах: без п ідж ивлення і з

п ідж ивленням  азотом  (аміачною селіт
рою  з розрахун ку  35 кг діючої речови
ни на гектар). П ідж ивлення проводили 
ранньою  весною  на початку відновлен
ня вегетації.

За характером  пагоноутворення у 
перш ий рік ж иття Trifolium  am biguum  
відноситься до озимого м орф обіотипу 
[5]. За  весняного посіву в перш ий рік 
ж иття збільш ується тривалість віргініль- 
ного періоду, тому в культурі цей вид 
характери зується  потуж ним розвитком, 
що відмічає ряд дослідників [8].

Н а другому році у  ф азі відростання 
відновлю ється процес галуж ення цент
рального пагона. Ц е веде до поділу 
верхівки рослини на кілька зачаткових 
пагонів з м еристем атичною  активністю . 
У рослин  з п ідж ивлен ням  у  такий  
спосіб утворю ється до восьми верхівок 
відростання, що зумовлю є розвиток по
туж ної листкової розетки  (див. табли
цю). П ри розгортанні листків розетки  
зачаткові пагони наростаю ть у  довж и 
ну, дерев 'ян ію ть і ф орм ую ть багаторічні 
"скелетні" основи пагонів з бруньками 
відновлення. П отовщ ення осі рослини 
(пагін —» гіпокотиль —» корінь) разом  із 
"скелетними" основами пагонів утворю є 
каудекс у  Trifolium am biguum .

Водночас спостерігається розвиток 
гіпогеогенних плагіотропних к о р е н е 
вищ. Вони маю ть м етам ерний тип будо
ви, симподіально галузяться, у  вузлах 
р озви ваю ться  пучки додаткових  к о 
ренів. У ф азі відростання визначається 
кількість кореневищ , щ о розвиваю ться 
на рослині. А ктивний ріст кореневищ  
відбувається у  ф азах  відростання та 
стеблування. К ор ен еви щ а галузяться 
переваж н о у  ф азі стеблування. У п ро
цесі дослідж ень виявлено також  другий 
період активного росту  кореневищ  в 
осінній період вегетації, по закінченні 
репродуктивної ф ази  і при форм уванні
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листкової розетки. Слід зазначити, що 
ф орм ування нових кореневищ  у  цей 
період не виявлено, тому наростаю ть у 
довж ину і галузяться кореневищ а, які 
утворились у весн ян и й  період. Н а
явність осіннього періоду росту к о р ен е
вищ  дає мож ливість цьому виду к о 
ню ш ини займ ати  ділянки землі, які 
вивільняю ться по заверш енні вегетації 
однорічників або при випадінні з тр аво 
стою  багаторічників. За цією  ознакою  
Trifolium  am biguum  ви зн ачається  як 
рослина-експлерент. У рослин, розм іщ е
них по краях  ділянок, які м еж ували з 
вільними від рослин захисним и см уга
ми землі, відмічається збільш ення кіль
кості та активності росту кореневищ .

У ф азах  стеблуван н я  — бутон ізац ії 
частина кореневищ  зміню є напрям  р о с
ту, виходить на поверхню  і ф орм ує щ е 
одну м о р ф о стр у кту р у  — парцелу. 
П ерш і парціальні рослини розвиваю ть
ся в безпосередній  близькості від м ате
ринської рослини, тому рослина набу
ває вигляду куща. Ф орм ування наступ
них парціальних рослин призводить до 
зм икан ня  ш ирокорядних посівів T ri
folium am biguum  в умовах достатнього 
забезпечення азотом.

Розвиток зазначених м орф оструктур 
Trifolium  am biguum  суп роводж ується  
розвитком  потуж ної кореневої системи,

зокрема, подальш им ростом головного 
стриж невого корен я м атеринської р о с 
лини, який  у  варіанті з підж ивленням  
проникає на глибину до 3 м. У вузлах 
кореневищ  розвивається інш а група к о 
рен ів — додаткові волосоподібні всм ок
тую чі корен і довж иною  5 — 7 см. Ця гру
па коренів задовольняє потребу росли
ни у необхідних м інеральних і органіч
них речовинах в ум овах інтенсивного 
росту, а також  ф орм ує тривалу за ч а 
сом і велику за розм ірам и зону  сим 
біотичної взаємодії (інокуляції) з різо- 
біумом. Установлено, що основна маса 
бульбочок у рослин другого і наступних 
років ж иття розвивається на цій групі 
коренів.

У деяких вузлах корен евищ  один з 
додаткових всмоктую чих корен ів п е р е
р о стає  у  додатковий  верти кальн и й  
корінь. За локалізац ією  додаткові в е р 
тикальні корен і м ож на розділити на два 
групи: невизначеного та визначеного 
типу. Додаткові вертикальні корен і ви з
наченого типу характерн і для парціаль
них рослин.

У надземній частині на другому році 
ж иття вперш е розвиваю ться  ген ера
тивні моноциклічні пагони ан ізотропно
го типу. За умов азотного голодування 
м о р ф оструктури  Trifolium  am biguum  
ро зви в аю ться  м енш  ін тенси вно , щ о

Біометричні показники рослин Trifolium ambiguum Bieb. на другому році життя 
при різному забезпеченні азотом (1998—2000 pp.) (п =  10)

Варіант Висота Кількість Кількість Кількість Кількість Кількість Кількість Діаметр
рослин, "скелетних" листків генеративних кореневищ парціальних апексів каудексу,

см основ пагонів у розетці, пагонів на рослину, рослин на кореневищ см
на рослину, шт. на рослину, шт. материнську на рослину

шт. шт. рослину, шт шт.

3 піджив 64±5,69 8,2±0,25 68±0,81 48±6,11 15±0,9 22±2,2 63±1,5 3,0±0,1
ленням

Без під- -46±5,26 5,3±0,15 38=±= 1,11 26± 4,62 8±0,9 13±1,3 29±2,4 2,0±0,1
живлення

62 ISSN 1605-6574. Інтродукція рослин, 2003, Ns З



М о р ф о ген ез  у  р о сли н  Trifolium  a m b ig u u m  Bieb. н а  д ругом у р о ц і ж ит т я

відбивається на потужності, продуктив
ності, перезим івлі і довголітті рослин.

У таблиці наведено кількісні п о каз
ники основних м орф оструктур, які р о з 
виваю ться у  рослин Trifolium am biguum  
другого року  ж иття залеж но від рівня 
азотного ж ивлення.

О тж е, виявлено достовірну зал еж 
ність м іж  к ільк існим и  п о казн и кам и  
морфологічних структур Т. am biguum  
на другому році ж иття і р івнем  азотн о
го ж ивлення.
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МОРФОГЕНЕЗ У РАСТЕНИЙ TRIFOLIUM 
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Описаны основные морфологические струк
туры, развивающиеся у растений Trifolium 
ambiguum на втором году жизни. Показана 
зависимость их количественных показате
лей от уровня азотного питания растений.

MORPHOGENESIS IN PLANTS 
TRIFOLIUM AMBIGUUM BIEB. AT 
THE SECOND YEAR OF GROWING 
IN CULTURE

VI. Solonenko

Vinnitsa State Agricultural University,
Ukraine, Vinnitsa region, Agronomichne

Main morphological structures that are deve
loped in plants on the second year of life are 
described. Dependence of theis quantitative 
indexes from the level of nitrogenous nutrition 
of plant is shown.
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